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COMPETENCIA: TECNICO EM ORTESE E PROTESE

INSTRUGOES

—_

O tempo total para a resolugdo desta prova € de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo
destinado ao preenchimento do cartdo-resposta. Esgotado este tempo o caderno de prova e o
cartao-resposta serdo recolhidos pelo fiscal da sala.

2. Confira, no cartdo-resposta, seu nome, seu nimero de inscricdo, a competéncia para a qual
se inscreveu e demais dados, e transcreva-os nos quadros abaixo. Assine no local indicado.
Examine se ha marcagbes indevidas no campo destinado as respostas. Se houver, reclame
imediatamente ao fiscal.

3. Apos autorizado pelo fiscal, verifique no caderno de prova se faltam folhas, se a sequéncia de
questdes, no total de 40 (quarenta), esta correta e se ha imperfeigbes graficas que possam
causar duvidas. Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

4. A interpretacao das questdes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos
fiscais. Utilize os espagos e/ou paginas em branco para rascunho. Nao destaque folhas do
caderno de prova.

5. Cada questao objetiva é apresentada com 5 (cinco) alternativas de resposta (de “A” a “E”),
das quais apenas 1 (uma) é correta.

6. Transcreva com caneta esferogréfica, com tinta preta (preferencialmente) ou azul, as
respostas da prova objetiva para o cartdo-resposta. Este sera o unico documento valido para
efeito de corregao. Em hipotese alguma havera substituicao do cartdo-resposta por erro
de preenchimento ou qualquer dano causado pelo candidato.

7. Questdes em branco, que contenham mais de uma resposta, emendas ou rasuras nao serao
consideradas.

8. Nao sera permitido, durante a realizagdo da prova, a comunicagdo entre os candidatos, o
porte e utilizagdo de aparelhos celulares ou similares, de calculadoras ou similares, de
relogios, bonés ou similares, dculos escuros, de livros, de anotagdes, de impressos ou de
qualquer outro material de consulta.

9. Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova e o seu cartdo-resposta. Vocé so
podera entregar este material e se retirar definitivamente do seu grupo a partir das 16h. Os 3
(trés) ultimos candidatos de cada sala somente poderdo entregar as respectivas provas e
retirar-se do local simultaneamente.

10. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial, anote-as no quadro constante da ultima
folha, o qual podera ser destacado e levado com vocé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)
INSCRIGAO COMPETENCIA

NOME DO(A) CANDIDATO(A) LOCAL / SETOR / GRUPO / ORDEM
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LINGUA PORTUGUESA

Texto 1
Dois olhos, dois mundos

1 “Temos dois olhos. Com um nds vemos as coisas do tempo, efémeras, que desaparecem.
Com o outro nés vemos as coisas da alma, eternas, que permanecem." Assim escreveu o
mistico Angelus Silésius.

5 No consultério do oftalmologista estava uma gravura com o corte anatémico do olho.
Cientifica. Verdadeira. Naguela noite 0 mesmo oftalmologista foi se encontrar com sua bem
amada. Olhando apaixonado os seus olhos e esquecido da gravura pendurada na parede do
seu consultério, ele falou: "Teus olhos, mar profundo...". No consultério ele jamais falaria
assim. Falaria como cientista. Mas os olhos da sua amada o transformaram em poeta.

10 Cientista, ele fala o que vé com o primeiro olho. Apaixonado, ele fala o que vé com o
segundo olho. Cada olho vé certo no mundo a que pertence.

O filosofo Ludwig Wittgenstein criou a expressao "jogos de linguagem" para descrever o que

fazemos ao falar. Vejamos, por exemplo, o0 jogo de palavras da poesia: "...e, no fundo dessa
15 fria luz marinha, nadam meus olhos, dois bagos peixes, a procura de mim mesma". Ai um

homem contesta o0 que o poema diz: "Mas isso ndo pode ser verdade. Se a Cecilia Meireles

estivesse no fundo do mar, ela teria se afogado. E olhos ndo sao peixes...". Pobre homem...

N&o sabe que a poesia ndo € a linguagem para dizer as coisas que existem. E jogo para

fazer beleza. A ciéncia também é um jogo de palavras. E o jogo da verdade, falar o mundo
20 como ele é.

[.]

Dois olhos, dois mundos, cada um vendo bem no seu préprio mundo...

25 Ai vieram os burocratas e expulsaram os poetas. Sendo cegos do segundo olho, os
burocratas nao conseguem ver 0 que 0s poetas veem. E 0s poemas passaram a ser
interpretados literalmente. E, com isso, o que era belo ficou ridiculo. Todo poema
interpretado literalmente é ridiculo.

30 Nao haveria conflitos se o primeiro olho visse bem as coisas do seu lugar e o segundo olho
visse bem as coisas do seu lugar. Conhecimento e poesia, assim, de maos dadas, poderiam
ajudar a transformar o mundo.

ALVES, Rubem. Psique Ciéncia & Vida. Ano IV, n. 49. Sao Paulo: Editora Escala, 2010,
p. 66. Adaptado.

01) De acordo com o texto 1, € CORRETO afirmar que:

A( ) o oftalmologista, como cientista que é, quando apaixonado, modifica sua linguagem até
mesmo em seu consultorio.

B( ) a poesia ndo é uma linguagem.

C( ) aciéncia é um jogo de palavras que nao traduz somente a verdade do mundo cientifico, mas
também a verdade do mundo dos apaixonados.

D( ) temos dois olhos, com um vemos as coisas passageiras € com 0 outro, as coisas perenes.

E( ) todas as pessoas tém dois olhos, o do lado esquerdo é o olho do coracédo, dos apaixonados.
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02) Ainda de acordo com o texto 1, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Tanto a poesia como a ciéncia sdo jogos de linguagem.

B( ) O mundo esta dividido em dois tipos de pessoas: aquelas que s6 veem a realidade crua com
olhos de cientista e de burocrata; e aquelas que sbé veem a realidade subjetivamente
transformada, com olhos de poeta.

C( ) O autor mostra-se descrente em relagdao a uma possivel transformagéo do mundo a partir de
uma integracdo entre conhecimento e poesia.

D( ) Os poetas, assim como o mistico Angelus Silésius, foram expulsos dos templos, dos
consultérios e dos escritérios, pelos burocratas.

E( ) Os médicos s6 veem o mundo com olhos de cientista.

03) Nos trés primeiros paragrafos do texto 1, encontram-se cinco passagens entre aspas.
Identifique como verdadeiras (V) as afirmativas que justificam corretamente o uso desses
sinais de pontuacéo e como falsas (F) as que justificam erroneamente o uso desses sinais no
texto.

() No primeiro paréagrafo, as aspas delimitam um trecho que esta sendo citado, destacando-o
do resto do texto.

() No segundo paragrafo, as aspas realgam ironicamente uma expressao que é tipica da fala
daquela pessoa.

() Em “jogos de linguagem”, no terceiro paragrafo, as aspas indicam o titulo de uma obra.

() No terceiro paragrafo, Rubem Alves introduz, entre aspas, o trecho de um poema que foi
escrito por outra pessoa.

() A ultima passagem entre aspas se justifica pela mudanga de interlocutor numa sequéncia de
dialogo entre Wittgenstein e Rubem Alves.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F-V-F-V-F
B()V-F-F-V-F
C()V-V-V-F-F
D()F-F-V-F-V
E()V-F-F-V-V

04) Considere as relagdes sintatico-semanticas, estabelecidas entre as oragbes de cada frase
abaixo.

I. “O filésofo Ludwig Wittgenstein criou a expressao ‘jogos de linguagem’ para descrever o que
fazemos ao falar.” (linhas 13 e 14)

II. “Nao haveria conflitos se o primeiro olho visse bem as coisas do seu lugar e o segundo olho
visse bem as coisas do seu lugar.” (linhas 30 e 31)

lll. “Sendo cegos do segundo olho, os burocratas ndo conseguem ver o gque os poetas veem.”
(linhas 25 e 26)
Identifique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas.

( ) Em |, existe uma relagéo semantica de finalidade.

( ) Em Il, ha duas oragbes condicionais ligadas pela conjungao aditiva “e”.

( ) Em lll, existe uma relagdo semantica de causalidade.

( ) Emlelll, o vocébulo gque introduz oragdes subordinadas de tipos diferentes.
( ) Em I, “ao falar” equivale a “quando falamos”.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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05) Identifique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas, relativamente as construgdes
extraidas do texto 1.

( ) Nalinha 1, “do tempo’ “efémeras” e “que desaparecem” sdo expressdes que delimitam o
sentido da palavra “coisas”, remetendo a ideia de transitoriedade.

() Em “Cada olho vé certo no mundo a que pertence (linha 11), gue é um pronome relativo que
retoma a palavra mundo (linha 11)

() O oposto de bem em “Cada um vendo bem no seu préprio mundo” (linha 24) é mau.

() A construgdo “Conhecimento e poesia, assim, de maos dadas” (linha 31) poderia ser
reescrita, sem perda de sentido, da seguinte forma: “Conhecimento e poesia, contudo, de
maos dadas”.

() O excerto “Com um nés vemos as coisas do tempo [...] Com o outro nds vemos as coisas da
alma” (linhas 1 e 2) pode ser assim reescrito, de acordo com a norma culta da lingua
portuguesa, sem prejuizo de sentido: “Com um ndés vemos as coisas do tempo [...] Com o
outro, as coisas da alma”.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F-V—-F-F-F
B() V-F-V-V-V
C()F-V-V-F-V
D()V-F-F-V-F
E()V-V-F-F-V

06) No segundo paragrafo do texto 1, ha um jogo de temporalidade verbal. Enumere as formas
verbais da coluna 2 de acordo com as situagdes temporais descritas na coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
I. Situagao ocorrida anteriormente ao momento da enunciagao.

Il. Situagéo existente, de modo continuo, anteriormente ao momento o
da enunciagéo. () foi (linha 6)

[ll. Situag@o que poderia ter acontecido anteriormente ao momento da
enunciacdo ou ainda podera acontecer no futuro.

IV. Situagdo que ocorre no momento presente da enunciagéo. () falaria (linha 8)

V. Situagdo que perdura no tempo, concomitante a outra ocorrida
anteriormente ao momento da enunciagao.

( ) estava (linha 5)

( ) olhando (linha 7)

(') vé (linha 10)

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA da segunda coluna, de cima

para baixo.
AC) VIV L
B() ILIV, LIV
C() LIV, IV I
D()IL LV, LIV
E(C) IV, LILILYV

TECNICO EM ORTESE E PROTESE 5



07) Analise as afirmativas abaixo.

I. Os pronomes possessivos seus e teus em “seus olhos” (linha 7) e “teus olhos” (linha 8)
remetem ao mesmo referente: a amada do médico.

II. O sujeito do verbo diz em: “Ai um homem contesta o que o poema diz: [...] (linhas 15 e 16) é
“um homem?”.

lll. Os adjetivos “Cientifica” e “Verdadeira” (linha 6) estdo no feminino singular para concordar com
0 substantivo “gravura” (linha 5)

IV. A expresséo “Pobre homem?” (linha 17) tem o mesmo sentido que “homem pobre”.

V. A frase “Cada olho vé certo no mundo a que pertence” (linha 11) pode ser assim reescrita, sem
ferir a norma culta da lingua portuguesa e sem alteracdo de sentido: “Cada olho vé certo no
mundo o qual pertence.”

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

B( ) Somente as afirmativas Il, Ill e V s&o corretas.

C( ) Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.
()
()

Somente a afirmativa Ill é correta.
Todas as afirmativas sao corretas.

08) Identifique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas, com relagdo ao funcionamento
dos elementos sublinhados no texto.

() Em “Mas os olhos da sua amada o transformaram em poeta” (linha 9), mas é uma conjuncao
que indica contraste entre a fala do cientista e a do poeta.

() Em “Falaria como cientista” (linha 9), como é uma conjungéao que exprime comparagao entre
os termos “consultorio” e “cientista”.

() Em “ele fala o que vé com o primeiro olho”, o vocabulo o funciona como artigo definido nas
duas ocorréncias.

() Em “Ai vieram os burocratas” (linha 25), o vocébulo ai tem valor locativo significando “nesse
lugar”.

() As palavras “desaparecem” (linha 1) e “descrever”’ (linha 13) sdo verbos formados pelo
acréscimo do prefixo des- com valor de negagéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F-F-V-V-V
B()V-F-V-F-F
C()V-V-F-F-V
D()F-V-F-V-F
E()V-F-F-F-F
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Texto 2
Elogio ao 6cio: é preciso descansar para lembrar

1 A relagdo entre sono e memoria é bem conhecida pelos cientistas, mas um estudo publicado
na revista Neuron acaba de mostrar que o descanso — enquanto se esta acordado — também
€ importante para a formagao de lembrangas. Por meio de ressonancia magnética funcional,
pesquisadores da Universidade de Nova York observaram o cérebro de voluntarios e

5 perceberam que um periodo curto de 6cio aumentou a capacidade de recordar imagens que
haviam sido apresentadas anteriormente numa tarefa de memorizagao. O teste revelou que,
enquanto os participantes descansavam, houve grande interagdo entre o hipocampo e o
cértex cerebral, o que é fundamental para a consolidagao de meméorias.

Mente&Cérebro. Sao Paulo: Ediouro. Ano XVII, n. 206, margo 2010, p. 22.

09) De acordo com o texto 2, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) o sono é o descanso necessario para a formacdo de lembrancas; ndo basta o descanso
enquanto se esta acordado.

B( ) o descanso é importante para a melhoria da capacidade da memodria.

C( ) um periodo longo de descanso aumenta a capacidade de recordar imagens, diferentemente
de um periodo curto de descanso.

D( ) o texto apresenta a palavra “6cio” (linha 5) como sinénimo de preguiga.

E( ) o titulo do texto poderia ser reescrito, sem alteracéo de sentido, como: “E preciso descansar
para lembrar do elogio ao 6cio”.

10) Leia o excerto e analise as afirmativas abaixo.
“O teste revelou que, enquanto os participantes descansavam, houve grande interagdo

entre o hipocampo e o cértex cerebral, o que é fundamental para a consolidacdo de
memorias.” (linhas 6-8)

I. A oracdo adverbial temporal esta entre virgulas porque se encontra intercalada no periodo

II. As formas verbais sublinhadas podem ser substituidas, sem prejuizo de significado,
respectivamente por: mostrou; estavam descansando; aconteceu.

[ll. Em “o que é fundamental”, o que retoma “os participantes descansavam”.

IV. A sequéncia “é¢ fundamental para a consolidacdo de memorias” pode ser substituida, sem
prejuizo de sentido, tanto por “é fundamental para que as memérias se consolidem”, como por
“é fundamental para as memorias se consolidarem”.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas | e Ill s&o corretas.

C( ) Somente a afirmativa Il é correta.

D( ) Somente as afirmativas I, Il e IV s&o corretas.
E( ) Todas as afirmativas sdo corretas.
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11) Considerando a norma culta da lingua portuguesa escrita e as relagdes de sentido entre as
frases, assinale como verdadeiras (V) as reescrituras que relnem apropriadamente as
oragdes abaixo em um unico periodo, e como falsas (F) as que apresentam desvio da norma.

Homens e animais circulam aterrorizados pela cidade cinzenta. Eles estao totalmente sujos.
Isso ocorre por causa das cinzas do vulcao. O vulcao entrou em erupgéao repentinamente.

() Homens e animais, totalmente sujos por causa das cinzas do vulcdo que entrou em erupcao
repentinamente, circulam aterrorizados pela cidade cinzenta.

( ) Homens e animais circulam pela paisagem cinzenta do vulcdo que entrou em erupgao
repentinamente, sendo que estes estdo totalmente aterrorizados e sujos por causa das
cinzas daquele.

() O vulcao, cujas cinzas deixaram os homens e 0s animais sujos, que circulam aterrorizados
pela cidade cinzenta, entrou em erupgéo repentinamente.

() Estando totalmente sujos, homens e animais circulam aterrorizados pela cidade, que esta
cinzenta por causa do vulcdo, no qual entrou em erupg¢ao repentinamente.

() Totalmente sujos por causa das cinzas do vulcdo que entrou em erupgdo repentinamente,
homens e animais circulam aterrorizados pela cidade cinzenta.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()V-V-F—F-V
B()F-F-F-V-V
C()V-F-F-F-V
D()V-V-V-V-F
E()F-F-F-V-F

12) Quanto ao uso da norma culta escrita, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Os candidatos cuja inscricdo nao foi homologada conseguiram entrar com recurso em tempo
habil.

B( ) Eram previsiveis as dificuldades que enfrentariam qualquer candidato que resolvesse fazer a
prova.

C( ) Pedro pensava que seria garantido a sua vaga se nao houvessem tantos candidatos.

D( ) Quanto menas pessoas concorrerem, maiores serao as chances que os candidatos saiam-se
bem no concurso.

E( ) E esperado que todos tém conhecimento sobre como deve proceder os funcionarios
publicos.
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LEGISLAGCAO DO SUS

13) Analise as afirmativas abaixo.

As agles e servigos publicos de saude e os servigos privados contratados ou conveniados,
que integram o Sistema Unico de Saude (SUS), sdo desenvolvidos de acordo com as
diretrizes previstas no art. 198 da Constituicdo Federal, obedecendo aos seguintes principios:

Integralidade de assisténcia, entendida como conjunto articulado e continuo das agdes e
servigos preventivos e curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso, em todos os
niveis de complexidade do sistema.

Enfase na centralizagdo dos servigos no governo estadual.

Divulgacéao de informagdes quanto ao potencial dos servigos de salde e a sua utilizagao pelo
usuario.

Utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, alocagdo de recursos e
orientagédo programatica.

Descentralizagéo politico-administrativa, com mudltiplas direcbes em cada esfera de governo.

Assinale a alternativa CORRETA.

Somente as afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e V estio corretas.

Somente as afirmativas Il, Il e IV estdo corretas.

A )
B()
C( ) Somente as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
D( )
E()

As afirmativas I, Il, lll, IV e V estao corretas.

14) De acordo com a Lei n® 8.142, de 28 de dezembro de 1990, que dispde sobre a participagio

(

mo0®x

m O

da comunidade na gestdo do Sistema Unico de Salde e sobre as transferéncias
governamentais de recursos financeiros na area da saude, identifique se sdo verdadeiras (V)
ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

) A Conferéncia de saude devera reunir-se a cada 4 anos, com representacdo dos varios
segmentos sociais, para avaliar a situagdo da salde e propor diretrizes da politica de saude.

) Os relatérios de gestdo devem ser elaborados em conformidade com a programagao
aprovada para a aplicagdo dos recursos repassados a Estados e Municipios, permitindo o
acompanhamento/ controle pelo Ministério da Salde, por meio de seu sistema de auditoria.

) Os Recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) serdo alocados como despesas de custeio
e de capital do Ministério da Saude, ndo podendo ser utilizados para cobertura de acoes e
servigos dos municipios e para investimentos previstos em lei orgamentaria, de iniciativa do
Poder Legislativo, aprovados pelo Congresso Nacional.

) O Conselho de Saude, em carater permanente e deliberativo, atua na formulagdo de
estratégias e no controle da execugdo da politica de saude na instancia correspondente,
incluindo os aspectos econ6micos e financeiros. Suas decisdes serdo homologadas pelo
chefe do poder legalmente constituido em cada esfera de governo.

) A representacdo dos usudrios nos Conselhos de Saude sera paritaria em relagdo ao

conjunto dos demais segmentos. Nas conferéncias, a participacdo dos usuarios, bem como o
quantitativo de usuarios participantes, depende da decisdo dos Conselhos de Salde.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

< T < T

F-F-
~V-F-
~V-F-
F-V-
F-F-

'l'l<<TI<
'ﬂ<'r|<<
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15) De acordo com a Lei n® 8.080, de 19 de setembro de 1990, analise as afirmativas abaixo.

A salde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condicoes
indispensaveis ao seu pleno exercicio.

. Dentre os objetivos do SUS esta a identificacdo e divulgacdo dos fatores condicionantes e

determinantes da saude.

. Estdo excluidas do campo de atuacdo do Sistema Unico de Salde a participagdo e execugio

de acdes de saneamento basico.

. A dedicacéo exclusiva é valorizada na rede basica, através de atuagdo na Estratégia de Saude

da Familia, existindo estimulo a dedicagéo parcial com jornadas de trabalho reduzidas nas
instituicdes hospitalares.

Os cargos e funcdes de chefia, direcdo e assessoramento, no dmbito do SUS, deverdo ser
exercidos preferencialmente em regime de tempo integral, e em nenhuma situagdo os
servidores poderdo exercer 2 cargos ou empregos cumulativamente em mais de um
estabelecimento de salde do SUS.

Assinale a alternativa CORRETA.

( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

( ) Somente as afirmativas I, Il e V estao corretas.
( ) Somente as afirmativas Ill e V estao corretas.
() Somente as afirmativas I, IV e V estéo corretas.
( ) Somente a afirmativa | esta correta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16) Com relagdo as Proteses, € CORRETO afirmar que:

A( ) sdo mecanismos técnicos ortopédicos auxiliares e terapéuticos; servem para reconstruir,
substituir ou corrigir as fungées prejudicadas ou perdas do aparelho locomotor.

B( ) s@o mecanismos auxiliares técnicos ortopédicos para substituir as extremidades amputadas.

C( ) sdo um pequeno 6rgao situado logo abaixo da bexiga, em forma de uma castanha
portuguesa, atravessada pela uretra. S6 os homens possuem, e o seu desenvolvimento é
estimulado pela testosterona.

D( ) formam a estrutura esquelética rigida, forte do corpo.

E( ) s@o uma técnica cirdrgica de indicagao precisa e pouco frequente, que pode ser Util para
tratar problemas nas cirurgias do aparelho locomotor.

17) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.

Considerando a sua funcionalidade, as Orteses ou séo
utilizadas com o objetivo de proporcionar repouso, imobilizagdo de algum segmento corpéreo.

A( ) estaticas — funcionais
B( ) funcionais — passivas
C( ) estéticas — passivas
D( ) passivas — dindmicas
E( ) din&micas — funcionais

18) Com relagdo as Orteses, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) sao mecanismos auxiliares técnicos ortopédicos para substituir as extremidades amputadas.
B( ) séo a perda anatémica funcional, mental ou sensorial de uma parte ou estrutura do corpo.
C( ) sao o estudo das articulagbes que constituem o corpo humano.
D( ) sao dispositivos cuja fungéo é somente imobilizar um membro.

()

E sd0 mecanismos técnicos ortopédicos auxiliares e terapéuticos, servem para restabelecer,
substituir ou corrigir as fungées prejudicadas ou perdas do aparelho locomotor.

19) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.

Considerando a sua funcionalidade, as Oérteses ou permitem
movimentos articulares.

A( ) dindmicas — passivas
B( ) passivas — estaticas
C( ) funcionais — estaticas
D( ) dindmicas — funcionais
E( ) passivas — funcionais

TECNICO EM ORTESE E PROTESE 11



20) Numere a coluna 2 identificando a ligagdo com os itens da coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
I. Transfemoral ( )Refere-se a toda amputacéo realizada entre a desarticulagdo de
joelho e a do quadril.
Il. Transtibial ( )Amputagéo realizada entre a desarticulagdo do cotovelo e a do
ombro.
[ll. Transumeral ( )Amputagéo realizada entre a desarticulagdo tibiotarsica e a de
Joelho.
( )Encaixe tipo quadrilatero.
(_ )Encaixe tipo KBM.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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21) Com relacao a classificagcao das érteses quanto a confeccao, identifique se sdo verdadeiras
(V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

() As orteses sob medida podem ser confeccionadas com diversos tipos de materiais.

() Nas odrteses sob medida sdo empregadas técnicas especificas, dependendo do material
utilizado.

() As orteses pré-fabricadas tém como desvantagem o alto custo.

() As orteses pré-fabricadas ajustaveis permitem que os profissionais envolvidos com a
reabilitagdo determinem ajustes necessarios para que se consiga uma melhor adaptacao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )F-V-F-F
B( )V-F-V-F
C( )F-V-V-F
D( )V-V-F-V
E( )F-F-F-V

22) Assinale a alternativa na qual TODOS os materiais e instrumentos citados sdo utilizados na
confecgdo do MOLDE NEGATIVO (medida) de uma ortese.

A( ) Lapis copia, fita métrica, trena, malha tubular de algodao, gesso em pé, tesoura, estilete,
recipiente com agua e lima meia cana.

B( ) Lapis cépia, fita métrica, trena, malha tubular de algodao, atadura de gesso, alicate, estilete
e recipiente com agua.

C( ) Lapis copia, fita métrica, trena, malha tubular de algodao, atadura de gesso, tesoura, estilete
e recipiente com agua.

D( ) Lapis cépia, fita métrica, martelo de bola, malha tubular de algod&o, atadura de gesso,
tesoura, estilete e recipiente com agua.

E( ) Lapis copia, trena, fita métrica, soprador térmico, malha tubular de algodédo, atadura
gessada, tesoura, estilete e recipiente com agua.
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23) Com relagdo ao esqueleto humano, identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as
afirmativas abaixo.

() O esqueleto apendicular do membro inferior € composto por: lliaco — Fémur — Patela (rétula)
— Fibula (per6nio) — Ossos do tarso posterior — Ossos do tarso anterior — Metatarso —
Falanges.

() O esqueleto apendicular do membro superior € composto por: Clavicula — Omoplata —
Umero — Radio — Ulna (cubito) — Ossos do carpo — Metacarpo — Falanges.

() A coluna vertebral é composta por: 07 (sete) vértebras cervicais — 12 (doze) vértebras
toracicas — 05 (cinco) vértebras lombares — 05 (cinco) vértebras sacrais — 03 (irés) vértebras
coccigeas.

() O maior osso do corpo humano é a bacia. E uma grande cavidade em forma de taca,
localizada na parte externa do osso coxal, a qual € articulada com a cabega do fémur para
formar assim a articulacao coxofemoral.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )F-V-V-V
B( )V-F-V-F
C( )V-F-F-V
D( JF-F-V-V
E( )V-V-V-F

24) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.

O movimento controlado dos membros depende da contragédo e do relaxamento coordenado
de mdusculos antag6nicos. Para flexionar o brago, o (um musculo com dois
fasciculos) se contrai, encurtando-se, enquanto o (um musculo com trés
fasciculos) relaxa: o oposto ocorre quando o brago é esticado.

A( ) Braquiorradial — Deltoide

B( ) Peitoral maior — Triceps

C( ) Biceps braquial — Triceps

D( ) Biceps braquial — Reto abdominal
E( ) Biceps braquial — Trapézio

25) Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA de procedimentos na confeccao
das oOrteses com termoplasticos de alta temperatura.

A( ) Molde negativo, molde positivo, moldagem do termoplastico, prova e entrega.
B( ) Molde positivo, molde negativo, moldagem do termoplastico, prova e entrega.
C( ) Molde negativo, moldagem do termoplastico, molde positivo, prova e entrega.
D( ) Molde positivo, prova, molde negativo, moldagem do termoplastico e entrega.
E( ) Molde negativo, prova, molde positivo, moldagem do termoplastico e entrega.
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26) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.

Existem trés tipos principais de musculos: Musculo (também chamado de musculo
voluntario, pois é ou pode ser conscientemente controlado); Musculo (também
conhecido por musculo involuntario, pois ndo se encontra sob o controle consciente); e o
Musculo , do coracao.

A( ) Esquelético — Cardiaco — Liso
B( ) Liso — Esquelético — Cardiaco
C( ) Cardiaco — Liso — Esquelético
D( ) Liso — Cardiaco — Esquelético
E( ) Esquelético — Liso — Cardiaco

27) Numere a coluna 2 identificando os tipos de orteses apresentados na coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
l. Ortese inguinopodalica () Ortese suropodalica
Il. Ortese de reciprocagéo () Ortese cruropodalica
lll. Ortese curta ( )R.G.O

( ) KAFO

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

AC ) T=1=11=1I
B( ) l=I—I—1I
C( ) M=1-1-1
D( ) H=1=1=1Il
E( )ll=1-11-1

28) Assinale a alternativa na qual TODOS os materiais citados sao utilizados na confeccdo de
uma prétese da perna.

A( ) Proveta, vibrador e recortador de modelos.
B( ) Parafina, sal, plantigrafo, podoscépio, espuma de poliuretano e fibra de vidro.

C( ) Atadura gessada, gesso em p6, malha tubular, resina, PVA, pé protético, cola de contato,
polipropileno, argila, espuma de poliuretano, fibra de vidro e fibra de carbono.

D( ) Atadura gessada, gesso em p6, malha tubular, resina, PVA, pé protético, cola de contato,
polipropileno, espuma de poliuretano, pigmento corante, catalisador, fibra de vidro e fibra de
carbono.

E( ) Resina, fibra de vidro, fibra de carbono, pigmento corante, espuma de poliuretano,

catalisador, pé protético, PVA, cola de contato, polipropileno, malha tubular, atadura
gessada, gesso em po e removedor.
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29) Com relagdo a oOrtese mecénica convencional sem cinto pélvico, também conhecida como
tutor longo, identifique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

() Pode ser confeccionada em termoplasticos com articulacbes metdlicas ou totalmente em
estruturas metélicas.

() Pode ser chamada de AFO termoplastico ou metélico.

( ) E indicada para pacientes hemiplégicos ou paraplégicos que apresentam controle pélvico,
porém auséncia total ou parcial de controle sobre as articulacdes do joelho e tornozelo.

() A ortese longa sem articulagcao de joelho apresenta um custo mais alto se comparada com a
ortese com articulagdes.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )V-V-V-F
B( )V-F-V-F
C( )F-F-F-V
D( )F-F-V-V
E( )F=V-F-V

30) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.
O pé é um elemento chave para o alinhamento das articulagdes do membro inferior, tanto na
estética como na dindmica, Os movimentos do pé sdo realizados nos planos sagital, frontal e
transversal. No plano sagital ocorrem os movimentos de e .

A( ) flexado dorsal e pronagéo

B( ) pronagéo e supinagao

C( ) flexao plantar e flexao dorsal
D( ) flexdo plantar e aducao

E( ) abducao e aducéo

31) Com relagdo a tomada de medida de prétese transtibial, identifique se sado verdadeiras (V) ou
falsas (F) as medidas abaixo.

() Medida do comprimento do coto.

() Medidas M-L (Medial-Lateral) no nivel de condilos do fémur e medida supracondilar; A-P
(Anterior-Posterior) no nivel do tendao patelar.

() Circunferéncias da perna contralateral no nivel do tornozelo e da barriga da perna.
() Comprimento do pé e altura da linha interarticular do joelho até o chao.
() Medida no nivel do condilo do fémur até o trocanter maior.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )V=-V-V-V-F
B( )V-V-F-F-V
C( )F-F-V-V-F
D( )V-V-F-V-F
E( )V-F-V-F-V
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32) Ao avaliar um paciente, dados pessoais devem ser colhidos. Assinale a alternativa na qual
TODAS as informagdes sdo necessarias, podendo até interferir na confecgao da protese.

A( ) Nome, idade, sexo, peso, altura, lado e membro amputado, time de futebol e local de
moradia.

B( ) Nome, idade, sexo, peso, altura, lado e membro amputado, local de moradia, grau de
instrucéo e atividades diarias e profissional.

C( ) Endereco, nome, peso, altura e figurino.

D( ) Nome, idade, sexo, peso, altura, lado e membro amputado, local de moradia, grau de
instrugao, atividades diarias e profissional e partido politico.

E( ) Nome, idade, sexo, peso, altura, lado e membro amputado, local de moradia, grau de
instrugao, atividades diarias e profissional e religiao.

33) Com relacao a classificacdo dos pés, identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as
afirmativas abaixo.

() O pé plano é caracterizado pelo desabamento parcial ou total do arco longitudinal medial.

() O pé plano apresenta o arco longitudinal medial aumentado em decorréncia da contratura de
musculos que se inserem na concavidade plantar.

() O pé talo apresenta-se com o lado medial céncavo, com aducdo das falanges e dos
metatarsos.

( ) O pé aduto apresenta como caracteristica um tornozelo com grande flexdo dorsal e
diminui¢éao da flexao plantar.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )F-V-F-V
B( )V-V-V-F
C( )V-F-F-F
D( )F-F-V-V
E( )V-V-F-F

34) Leia o caso abaixo com atencgéo.

Um paciente, com idade entre 60 e 70 anos, pesando aproximadamente 68 kg, altura 1,65m,
baixa atividade, residente em Floriandpolis, primeira amputacao 1/3 médio transfemoral por
causa vascular, deambula com auxilio de andador.

Assinale a alternativa que apresenta a prétese MAIS ADEQUADA para o caso apresentado.

() Protese exoesquelética, encaixe quadrilatero, joelho com trava, pé articulado.

() Prétese exoesquelética, encaixe contencao isquiatica, joelho com trava, pé sach.
C( ) Protese endoesquelética, encaixe quadrilatero, joelho livre, pé articulado.

() Prétese endoesquelética, encaixe hibrido, joelho quatro barras, pé sach.

() Protese endoesquelética, encaixe quadrilatero, joelho com trava, pé articulado.
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35) Numere a coluna 2 identificando o emprego de cada értese de acordo com a coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
I. Compressor dindmico de ( )Protrusdao do térax caracterizada na face anterior, no
térax nivel esternal, chamada de pectus carinatun.
() Depressao anterior do térax, caracterizada por uma
Il. Colete Milwaukee depressdo no nivel esternal, chamada de pectus
excavatun.
IIl. Halo craniano ( )Garantia de uma completa imobilizagdo da regiédo

cervical nos trés planos de casos de fraturas.
() Doenca de Schuermann.

() Deformidade morfoldgica tridimensional da coluna
vertebral, na qual se observa a inclinagédo lateral das
vértebras.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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36) Identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relagédo aos aparelhos
ortopédicos.

() Quanto mais elevado o custo da prétese no mercado, melhor ela atende aos diversos casos
de amputacgdes.

() O paciente adulto deve fazer revisdes na protese no minimo a cada 06 (seis) meses ou se
observar alguma situacao que considere problematica.

() A prétese em criangas deve ser substituida, parcial ou totalmente, geralmente entre 08 (oito)
meses e um ano € meio, para poder acompanhar o seu crescimento.

() A limpeza é fundamental nos aparelhos ortopédicos. Para evitar o alojamento de fungos e
bactérias, deve ser feita a assepsia todos os dias, ap6s o uso, geralmente com pano
umedecido em é&lcool 70%.

() A prétese a ser usada ndo esté relacionada ao tipo de calgado, ficando assim a livre escolha
do paciente, que pode optar por calgado com ou sem salto.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )F-V-V-F-V
B( )V-F-F-V-F
C( )F-V-V-F-F
D( )V-F-F—F-V
E( )F=V-V-V-F
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37) Com relagdo aos maquinarios e ferramentas que fazem parte da oficina ortopédica, assinale
com (V) as afirmativas verdadeiras e com (F) as afirmativas falsas.

) Estufa

) Lixadeira

) Esmeril

) Multimetro
) Paquimetro

~ A~~~ —~

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

Al )V=V-V-F-V
B( )F-V-V-V-—F
C( )V-F-F-V-F
D( JF-V-V-F-V
E( )V-F-F-V-V

38) Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas.

Os musculos sdao muito importantes no tratamento dos cotos de amputacédo. Além de serem o
coxim natural de protecdo das partes Osseas, ao serem adequadamente tratados,
desenvolvem fungdo ativa no controle e na suspensdo da prétese, bem como melhoram a
propriocepg¢do e estimulam a circulacdo local. Utiliza-se o procedimento chamado de

, em que sao fixados os musculos agonistas e antagonistas principais do segmento
residual de amputagdo. A evolugdo desta técnica é a , que une antagonistas e
agonistas, fixando-os no tecido 6sseo.

A( ) Giroplastia — Mioplastia
B( ) Mioplastia — Miodese

C( ) Miodese — Mioplastia

D( ) Mioplastia — Discrepancia
E( ) Giroplastia — Discrepancia

39) Com relacdo as érteses para membros superiores, identifique se sdo verdadeiras (V) ou
falsas (F) as afirmativas abaixo.

() As orteses podem ser utilizadas em tratamentos conservadores quanto aos cuidados pré e
pos operatérios de ombro, cotovelo, pé, punho, mao e dedos.

() Astipoias sao indicadas para repouso ou imobilizagdo do membro acometido.

() A ortese de sarmiento para fratura de Umero também é conhecida como 6rtese para
estabilizacédo de fratura.

() As orteses para membros superiores podem ser confeccionados sob medida, usando-se
termoplasticos de baixa e de alta temperatura.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA de cima para baixo.

Al )V-F-F-F
B( )F-V-F-V
C( )V-V-F-F
D( )JF-V-V-V
E( )V-F-V-F

TECNICO EM ORTESE E PROTESE 18



40) Assinale a alternativa na qual TODOS os profissionais citados fazem parte da equipe
multidisciplinar para proporcionar um atendimento adequado aos pacientes do programa
OPMAL (Ortese, Protese e Meios Aucxiliares de Locomocao).

A( ) Médico fisiatra, fisioterapeuta, ortesista, protesista e assistente social.

B( ) Médico fisiatra, motorista, fisioterapeuta e assistente social.

C( ) Ortesista protesista, eletricista, fisioterapeuta e médico fisiatra.

D( ) Assistente social, desenhista, médico fisiatra, ortesista, protesista e fisioterapeuta.
E( ) Médico fisiatra, fisioterapeuta, ortesista, protesista e radiologista.
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